
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

5/11/97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε στην “Ωρα του
Πρωθυπουργού” στη Βουλή σε επίκαιρη ερώτηση για το φάρμακο,
τόνισε μεταξύ άλλων:

• Γενική αρχή μας είναι ότι η Κυβέρνηση αντιμετωπίζει το φάρμακο 
πρωταρχικά ως κοινωνικό αγαθό και δευτερευόντως ως καταναλωτικό 
προϊόν.

• Στόχος της Κυβέρνησης είναι το αγαθό αυτό να προσφέρεται σε 
πλήρη επάρκεια, υψηλή ποιότητα και σε προσιτή τιμή.

• Προς επίτευξη του στόχου αυτού, το Υπουργικό Συμβούλιο 
αποφάσισε, πριν από λίγους μήνες, δέσμη μέτρων.

• Συγκεκριμένα, όσον αφορά τις τιμές των φαρμάκων, περιορίστηκαν τα 
κέρδη των εισαγωγέων και φαρμακοβιομηχάνων, μειώθηκαν οι 
επιβαρύνσεις και άλλαξε, ουσιαστικά, ο τρόπος τιμολόγησης.

• Με αυτό τον τρόπο, οι τιμές των φαρμάκων μειώθηκαν μεσοσταθμικά 
κατά 16%. Αυτό σημαίνει εξοικονόμηση φαρμακευτικής δαπάνης, σε 
ετήσια βάση, κατά 80 δις δρχ περίπου.

• Επίσης, η Κυβέρνηση έλαβε ένα ακόμη μέτρο: Κατήργησε τελείως τις 
επιβαρύνσεις στην τιμή του φαρμάκου. Το μέτρο αυτό συνεπάγεται 
εξοικονόμηση, από τη συνολική φαρμακευτική δαπάνη, άλλων 50 δις 
δρχ ετησίως και νέα μείωση των τιμών όλων των φαρμάκων, περίπου 
κατά 10%.

• Συνεπεία των ανωτέρω, η ωφέλεια των καταναλωτών είναι 
προφανέστατη. Η προμήθεια των φαρμάκων θα γίνεται σε τιμές 
μειωμένες κατά το % και αντίστοιχα μειωμένη θα είναι η συμμετοχή 
των ασφαλισμένων, κατά την προμήθεια φαρμάκων μέσα από το 
ασφαλιστικό σύστημα.

• Ορισμένοι κάνουν συχνά λόγο για κοινωνική πολιτική - οικονομική 
πολιτική συνδυασμένη με το κοινωνικό πρόσωπο. Να , λοιπόν, μια 
απόδειξη ότι η ακολουθούμενη από την Κυβέρνηση πολιτική πάνω 
στο φάρμακο συνδέεται άρρηκτα με το κοινωνικό πρόσωπο της 
γενικότερης οικονομικής πολιτικής μας, με το κοινωνικό κράτος, που 
αποτελεί συστατικό στοιχείο της πολιτικής μας.

• Ωστόσο, ορθώς επισημαίνεται από τον ερωτώντα ότι, παρά το 
γεγονός του παγώματος των τιμών των φαρμάκων από το Γενάρη του 
’94, η συνολική φαρμακευτική δαπάνη αυξήθηκε σημαντικά τα 
επόμενα χρόνια.

• Πού οφείλεται αυτό το φαινόμενο; Η απάντηση είναι λίγο-πολύ 
γνωστή. Το φαινόμενο οφείλεται στην υποκατάσταση φθηνών 
φαρμάκων με ακριβότερα και στην ασύδοτη υπερσυνταγογράφηση, 
που οδηγεί στη βλαβερή για την υγεία υπερκατανάλωση ή στην 
αποθήκευση φαρμάκων μέχρι τη λήξη τους.
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• Για την αντιμετώπιση των φαινομένων αυτών, η Κυβέρνηση λαμβάνει 
και άλλα πρόσθετα μέτρα:

=>Ηδη μηχανοργανώνεται ο έλεγχος της συνταγογραφίας των γιατρών 
των μεγάλων ασφαλιστικών οργανισμών.

=> Παράλληλα, σχεδιάζεται ενημέρωση του κοινού για την ανάγκη 
λελογισμένης χρήσης των φαρμάκων, χάριν της υγείας του και για τη 
συνειδητοποίηση ότι τα ακριβότερα φάρμακα, συνήθως εισαγόμενα, 
δεν έχουν δραστικότερη δυνατότητα από τα φθηνότερα. Οι ίδιοι οι 
καταναλωτές θα πρέπει να αντιδράσουν και να μην παρασύρονται 
από αγορά πολλών και εΓκριβών φαρμάκων.

=>Η έγκριση κυκλοφορίας νέων φαρμάκων που συχνότατα είναι 
μεθοδευμένη και δεν πρόκειται για νέα φάρμακα, θα γίνεται με 
ιδιαίτερη προσοχή.

♦ Ως προς το δεύτερο σκέλος της ερώτησης που αφορά τη λίστα 
φαρμάκων, ο Πρωθυπουργός:

*. Βεβαίωσε το Σώμα ότι με την καθιέρωση καταλόγου 
συνταγογραφούμενων ιδιοσκευασμάτων (λίστα φαρμάκων), κανείς 
δεν θα στερηθεί φάρμακο που το έχει ανάγκη. Τα όσα κατά καιρούς 
διαδίδονται -υπογράμμισε ο κ. Σημίτης- αποτελούν ανυπόστατες 
φημολογίες, που δεν έχουν άλλο σκοπό, παρά την παρεμπόδιση των 
προσπαθειών της Κυβέρνησης για την εξυγίανση του όλου 
συστήματος.

* Τόνισε ότι θετική ή αρνητική λίστα εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

* Υπογράμμισε ότι με την καθιέρωση της λίστας φαρμάκων 
επιδιώκονται:

α. Η εξυγίανση της φαρμακευτικής περίθαλψης με τον αποκλεισμό, από 
τον κατάλογο, φαρμάκων που η αποτελεσματικότητα και ασφάλειά τους 
δεν είναι βιβλιογραφικά τεκμηριωμένη.
β. Η συμπίεση των τιμών και η επιβράδυνση του μηχανισμού
υποκατάστασης καταξιωμένων φαρμάκων από άλλα ακριβότερα.
γ. Η αποθάρρυνση της αθρόας κυκλοφορίας ιδιοσκευασμάτων,
δεδομένου ότι ο κατάλογος θα ενεργεί ως “φίλτρο”
δ. Ο έλεγχος της συνταγογράφησης των γιατρών των ασφαλιστικών
οργανισμών.

* ♦ Και ο Πρωθυπουργός κατέληξε:
Στον κατάλογο θα υπάρχουν όλα τα αναγκαία για τη θεραπεία των 
ασθενών φάρμακα, τα οποία και θα συνταγογραφούν οι γιατροί του 
Δημοσίου και των ασφαλιστικών οργανισμών.
Εάν παρά ταύτα ο θεράπων ιατρός κρίνει ότι ο άρρωστος έχει ανάγκη 
φαρμάκου που δεν είναι στη λίστα, μπορεί να το αναγράψει, αλλά θα 
πρέπει να συνοδεύσει τη συνταγή με ειδική αιτιολογημένη γνωμάτευση 
για την αναγκαιότητα της χορήγησής του με την ένδειξη 
“αναντικατάστατο” .
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•  Εξάλλου ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απαντώντας σε άλλη 
επίκαιρη ερώτηση αφορώσα στο θεσμικό πλαίσιο κρατικών 
προμηθειών και δημοσίων έργων, υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, τα 
εξής:

• Με την ερώτηση αυτή επιδιώκεται να δημιουργηθεί η εντύπωση στο 
Σώμα ότι όλα όσα γίνονται είναι αδιαφανή και παράνομα. Εάν ο 
ερωτών έχει κάποια συγκεκριμένα στοιχεία να καταθέσει, επιβάλλεται 
να το πράξει αμέσως και να μην αφήνει να διαχέονται αοριστολογίες, 
οι οποίες όχι μόνο δεν προάγουν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αλλά 
ταυτόχρονα δηλητηριάζουν το δημόσιο βίο. Μία τέτοια τακτική είναι 
ανεπίτρεπτη.

• Η Βουλή δεν μπορεί να παρακολουθεί ως παθητικός θεατής 
αστήρικτες καταγγελίες. Ο βουλευτής έχει υποχρέωση, σε κάθε 
περίπτωση, να καταγγέλλει κάθε περίπτωση αδιαφάνειας, 
προσκομίζοντας συγκεκριμένα και τεκμηριωμένα στοιχεία και όχι να 
καταφεύγει σε πυροτεχνήματα χάριν εντυπώσεων και 
σκανδαλοθηρίας.

• Ουδέποτε διεπιστώθη άρνηση Υπουργών να καταθέσουν 
συγκεκριμένα έγγραφα όταν τους εζητούντο. Είναι άλλο θέμα η 
διαδικασία αναζήτησης εγγράφων και τελείως διαφορετικό η άρνηση 
επίδοσής τους. Μάλιστα, επειδή τα ζητούμενα έγγραφα, πολλές 
φορές συγκροτούν μεγάλο όγκο, ο βουλευτής καλείται να τα εξετάσει 
στον τόπο που βρίσκονται. Οι πολλαπλές γραφειοκρατικές 
διαδικασίες δεν συμβάλλουν στη διευκόλυνση του έργου του 
βουλευτή, αντίθετα μάλιστα τον παρασύρουν να ασχολείται με τα 
επουσιώδη.

• Με αφορμή την υποβληθείσα ερώτηση, υπενθυμίζεται στο Σώμα ότι η 
χώρα είναι οπλισμένη με το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο που αφορά 
στις κρατικές προμήθειες και στα δημόσια έργα. Ενα θεσμικό πλαίσιο 
που αποφασίσθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη 
συνεδρίαση της 26ης Σεπτεμβρίου και μάλιστα με τη σύμφωνη γνώμη 
της διακομματικής επιτροπής θεσμών και διαφάνειας της Βουλής.

• Κατά τη συνεδρίαση εκείνη αποφασί,σθηκαν μεταξύ άλλων:
α. Ο έλεγχος νομιμότητας από το Ελεγκτικό Συνέδριο όλων των 
διαδικασιών κρατικών προμηθειών άνω των 500 εκατομμυρίων και 
δημοσίων έργων άνω του ενός δις δρχ.
β. Διεύρυνση της λειτουργίας των διακομματικών επιτροπών του 
άρθρου 3 του Ν. 2286/95 “περί κρατικών προμηθειών” και σε δημόσια 
έργα άνω ορισμένου ύψους και σε σημαντικό μέρος του εξοπλιστικού 
προγράμματος του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας. Ηδη έχουν συσταθεί



εννέα επιτροπές που προχωρούν τις διαδικασίες προμηθειών 
εκατοντάδων δις δρχ. Οι ως τώρα αποφάσεις ήταν ομόφωνες, 
γ. .Επιλογή αναδόχου σε έργα προϋπολογισμού εως πέντε εκατομμύρια 
ecu με μαθηματική μέθοδο. Σε έργα άνω των πέντε εκατομμυρίων ecu 
η μαθηματική μέθοδος προσδιορίζει από ποιους θα ζητηθεί αιτιολόγηση, 
δ. Ελεγχος του ουσιαστικού μέρους της σύμβασης σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις. Το Ελεγκτικό Συνέδριο αναλαμβάνει τη διαχείριση εντολών 
της Κυβέρνησης για την ανάθεση σε εξωτερικούς οίκους της εκτίμησης 
του ουσιαστικού μέρους της σύμβασης, ιδίως του ευλόγου του τιμήματος 
υψηλής αξίας συμβάσεων, όταν υφίσταται μονοπωλιακή ή άκρως 
ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς.
ε. Ηδη σε λίγες μέρες κατατίθεται το νομοσχέδιο για τη νομοθέτηση των 
μέτρων, που αποφασίσθηκαν για τα δημόσια έργα και σε λίγες 
εβδομάδες θα έχει συνταχθεί το νομοσχέδιο για τις ρυθμίσεις, σχετικά με 
τις κρατικές προμήθειες.

Συμπληρούμενο το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, διασφαλίζει ακόμα 
περισσότερο τη διαφάνεια, μέσα από τη δημοσιότητα και τη δυνατότητα 
πρόσβασης στα στοιχεία, την άμεση και ταχύτατη ένδικη προστασία, τον 
υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας, την αποτροπή άσκοπων προμηθειών, 
την απολογιστική παρακολούθηση, τη διακομματική συμμετοχή, τις 
οικονομίες κλίμακας με τις ενοποιημένες συμβάσεις, την αποφυγή 
φωτογραφικών προδιαγραφών ή άλλων όρων κ.λ.π.

Η Κυβέρνηση ενδιαφέρεται για τη διαφάνεια, γι’ αυτό και θωρακίζει 
περαιτέρω το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Θα είναι αμείλικτη σε κάθε 
περίπτωση ατασθαλιών. Ο ελληνικός λαός θέλει να διαχειριζόμαστε, 
κατά τον καλύτερο τρόπο, τα συμφέροντά του και να παίρνουμε 
αποφάσεις. Οι έλεγχοι δεν ανεβάζουν το βιοτικό επίπεδο. Τα έργα το 
ανεβάζουν.
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